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Тема урока: «Правописание окончаний имен существительных 1-го и 3-го склонения в дательном падеже».

Цели урока:

1. Образовательная: формирование умения склонять имена существительные с ударными и безударными окончаниями в ед. числе, уметь распознавать падежи им. существительных 1,2,3 склонения.

2. Развивающая: развивать устную и письменную речь, орфографическую зоркость, прививать навыки самостоятельной работы, работы по опорным таблицам.
3. Воспитательная: воспитывать ответственное отношение к учению, усидчивости, прилежанию, взаимовыручке, дружбе в коллективе.

Методы:

Словесный (беседа, разъяснение, работа с учебником).

Наглядный (опорные схемы, рисунок «Мастер тем»).

Практический (устные, письменные упражнения).

Репродуктивный с опорой на ранее изученный материал (умение обобщать, сравнивать, систематизировать, делать выводы, исследовать).

Формы организации: фронтальный и индивидуальный опрос, самостоятельная работа в парах, тесты.

Ход урока

1. Вступительное слово учителя о предстоящем уроке (У нас гости, поприветствуем их
- Настроились на работу).

2. Минутка чистописания (интеллектуальное развитие). На доске записаны слова: 
отбойный, фонтан, привезти, тема, лето.

Учитель. Прочитайте написанные на доске слова. Определите букву, которую мы будем писать на минутке чистописания.

Она обозначает парный глухой твердый согласный звук, встречающийся в данных  словах один раз.

Какая это буква?

В каком слове находится?

Дети. Сегодня мы будем писать букву Ф. Она обозначает парный глухой твердый согласный звук [Ф], встречающийся в этих словах один раз. Звук [Ф] находится в слове фонтан.
Учитель. Согласную Ф мы напишем с двумя гласными. Первую гласную вы найдете в приставке имени прилагательного. Какая это буква?
Дети. Это буква О. Она находится в приставке ОТ – прилагательного ОТБОЙНЫЙ.

Учитель. Вторая буква является безударной гласной в корне глагола. Какая это буква?
Дети. Это буква Е. Она является безударной гласной в корне -ВЕЗ- глагола ПРИВЕЗТИ.

Учитель. Определите порядок следования букв в этом ряду ФОЕ ФООЕЕ…

Дети. (ответы).

Учитель. Напишите этот ряд букв до конца строчки (правила посадки).
3. Словарно-орфографическая работа.
Учитель. Слово из словаря, с которым мы познакомимся на уроке, вы составите самостоятельно.

Для этого соедините первые слоги имен существительных, используемых на минутке чистописания, в следующем порядке:

Сущ. женского рода, сущ. среднего рода, сущ. мужского рода. Какое это слово?

Дети. Это слово: ТЕЛЕФОН.

Учитель. Подберите родовое понятие к слову ТЕЛЕФОН.

Дети. ТЕЛЕФОН – это аппарат.

Учитель. В каких целях он используется людьми?
Дети. ТЕЛЕФОН используется для разговора людей на расстоянии.

Учитель. Скажите полностью, что такое ТЕЛЕФОН?

Дети. (ответы).

Учитель. Многие специалисты предпринимали попытку сделать устройство для разговора на расстоянии. Но удалось это американскому ученому Александру Беллу в 1876 году, (ровно 130 лет назад). Он изобрел первый телефон для практического использования.
Учитель. Найдите слово ТЕЛЕФОН в орфографическом словарике, напишите его, поставьте ударение. Какую особенность его написания можете отметить?




                  /

Дети. В слове ТЕЛЕФОН две непроверяемые безударные гласные Е.

Учитель. Подчеркните их. А запомнить написание нам помогут «Неправильные правила» автор В. Агафонов. Найдите это слово.
Дети. (читают на с. 55)

Мастер Теле.

В сказке или в самом деле

Жил на свете Мастер Теле.

Он по свету колесил,

Буквы «Е» с собой возил.

Всё, что где-то увидал,

Заново изобретал!

В понедельник лично он

Разработал тЕлЕфон.

В среду, гордый, словно граф,

Изобрел он тЕлЕграф.

В пятницу оформил визу

И придумал тЕлЕвизор.

В воскресение с утра

В путешествие пора!

Вот и кончилась неделя!

Уложился ЕлЕ-ЕлЕ…

Учитель. Составьте предложения, в которое вошли бы одновременно три слова: ТЕЛЕФОН, ТЕЛЕВИЗОР, ЧЕЛОВЕК.

Дети. Человек изобрел телефон и телевизор. Телефон человек изобрел раньше, чем телевизор. Записать в тетрадях и на доске.

Назовите имена существительные в данном предложении.

Дети. ЧЕЛОВЕК, ТЕЛЕФОН, ТЕЛЕВИЗОР.

Учитель. Почему вы считаете, что это имена существительные?

Дети. Эти слова отвечают на вопросы КТО? ЧТО? И обозначают предметы.

Учитель. Назовите грамматические признаки этих имен существительных.

Дети. Существительное ЧЕЛОВЕК – одушевленное, ТЕЛЕФОН и ТЕЛЕВИЗОР – неодушевленные. Все три существительные нарицательные, мужского рода, ед. числа.

Учитель. Составьте предложение, где слово ТЕЛЕФОН стоит в Р.п.




          Р.п.

Дети. У меня нет телефона.
Учитель. Ребята, а сейчас я скажу вам предложение, а вы определите падеж имени существительного ТЕЛЕФОН.

Раздался звонок, я подошел к телефону.

Дети. Это Д.п.

Учитель. Как определить падеж имени существительного?
Дети. (ответы).

Учитель. Ориентируясь на наши исследования, рассуждения, назовите тему урока.

Дети. Тема урока будет связана с именем существительным и его грамматическими признаками.

Учитель. Открывает на доске тему урока. Один ученик читает ее.

Учитель. Существительные 2 склонения не нужно проверять, мы их и так хорошо слышим, а сейчас мы будем ИССЛЕДОВАТЬ БЕЗУДАРНЫЕ и ударные окончания существительных 1 и 3 склонения. Посмотрим, порассуждаем, какие окончания будем писать в Д.п.

Учитель. Что называется склонением существительных? Какие существительные относятся к 1,2,3 склонениям?

Кому трудно, обратитесь к памятке (красная).

Как определить склонение существительного, если оно стоит не в И.п.?

Как проверить безударное окончание имен существительных?
Памятка (зеленая).

Д.п.

Вопросы: КОМУ? ЧЕМУ? (ГДЕ? КУДА?)

Предлоги: К, ПО.

Окончание: 1 скл.: - Е,
    2 скл.: - У, - Ю,
3 скл.: - И.

Сравните окончания 1 скл. И 3 скл. в Д.п.
Сделайте вывод.

4. Списывание с заданием (Упр. 195).
4 человека пишут на доске, а класс в тетрадях.

Проверка «Светофором»:

5. Самостоятельная работа по вариантам.

I вариант: (5, 6 из Упр. 195)

II вариант: (7, 8 из Упр. 195)

2 человека работают за доской.

Проверка работы.

Сделать вывод.

6. Устно: определить склонение, падеж существительного (на переносной доске). Ответы показать на планшете.
Если останется время:

Тестирование.

7. Итог урока. Что новое узнали? Какое окончание имеют имена существительные 1,2,3 склонения в дательном падеже? Какие исследования проводили (Прежде чем узнать окончание имен существительных нужно 1) определить падеж, 2) склонение).

Оценка работы учащихся

8. Домашнее задание: Упражнение 194.

